
Lernaufgabe Globale räumliche Disparitäten – Kakao 

 
Situation: 
Julia und Mark schlendern nach Schulschluss auf dem Weg zur Bushaltestelle über den 
Wochenmarkt. Mark hat Appetit auf Schokolade. An einem Stand entdecken Sie mehrere Tafeln mit 
einer unbekannten Verpackung. Markt fragt sich, was das Besondere an der Schokolade sein könnte. 
Als Mark nach dem Preis fragt, ist er überrascht. Die Schokolade kostete 1,10 Euro, also deutlich 
mehr, als eine Tafel aus dem Supermarkt.Mark kauft sich eine Schokolade und probiert. Er unterhält 
sich mit dem Verkäufer und will wissen, warum der Preis für die Schokolade mit dem Aufdruck 
„fairer Handel“  höher ist, als bei einer Tafel aus dem Supermarkt. Der Verkäufer gibt ihm 
Informationsmaterial. Dann fragt er Mark, ob er bei dem Verkauf von fair gehandelter Schokolade 
auf dem Markt mithelfen möchte, um den Menschen in Bolivien zu helfen. Mark überlegt.

Arbeite im Lerntempoduett und löse die Aufgaben schriftlich: 

1. Untersuche die Verpackung der Schokolade in M1. Schlage im Atlas die Länder nach, aus 
denen die markierten Inhaltsstoffe Rohrzucker, Kakaobutter und Kakaomasse kommen und 
trage die Länder in die kopierte Weltkarte ein. 
Ermittle mit der Karte im vorderen Einband des Buches Terra 7/8 die Zone, in der die 
Länder liegen und trage die Information in die Karte ein. 
Zeichne den Transportweg der Zutaten als Pfeil in die Karte ein und schätze die Entfernung, 
über die der Kakao aus den drei Ländern nach Deutschland transportiert wurde. Trage die 
Werte an die Pfeile in die Karte ein. Gib der Karte eine Überschrift. 

2. Erkläre mit M2, warum das Klima von Rurrenabaque/Bolivien für den Kakaoanbau geeignet 
ist. Beurteile mit den Angaben für Deutschland auf Seite 158 im Buch, ob man auch hier 
Kakao anbauen kann und gib Gründe an. 

3. Seit einiger Zeit arbeitet die Familie Gutierrez für die Kakao-Genossenschaft El Ceiobo. 
Seitdem hat sich viele verändert. Stelle die Veränderungen für die Familie Gutierrez aus M3 
in einer Tabelle mit den Spalten „vorher“ – „nachher“ dar.

4. Erkläre, in welchen Lebensbereichen es Familie Gutierrez heute besser geht, als vor der 
Mitarbeit in der Fairtrade-Kooperative. 

5. Begründe, warum die Schokolade teurer ist, als normale Schokolade. 
Begründe, warum sie den Aufdruck „fairer Handel“ trägt . 
Nimm die Position von Mark ein und gib Gründe an, warum Mark beim Verkauf fair 
gehandelter Schokolade mithelfen sollte. 

Gruppenarbeit: 
Plane mit deiner Tischgruppe ein Lernplakat zu dem Thema und gib die Planungsskizze ab. 



M1: Verpackung einer Schokolade auf dem Markt 

M2: Information zur Kakaopflanze und zum Klima 
von Rurrenabaque

Die Kakaopflanze wächst nur in Gebieten, in denen der 
Jahresniederschlag etwa 1.500 mm oder höher ist. Zum Wachsen 
benötigt der Kakaobaum außerdem eine mittlere Jahrestemperatur von 
24 - 28 °C, geringe Temperaturschwankungen im Jahr, hohe 
Luftfeuchtigkeit sowie Schatten. 
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